
Referat fra møde den 11. marts 2024 i Arbejdsgruppen vedr. udlevering af 
ortoser til børn med cerebral parese 
  
Deltagere:  
Kristine Lindeneg Drejø, Louise Krarup Lyngsøe, Katrine Møller Klausen, Bibi Mundbjerg, Janne 
Harrestrup, Louise Lynggaard, Annie Dahl Rasmussen, Linda Bonde Kirkegaard og Charlotte 
Jensen. 
  
Afbud: 
Emma Schäfer Bak, Tatiana Hjorth Sørensen, Kirsten Nordbye-Nielsen, Gija Rackauskaite, 
Martin Gottliebsen, Peter Hansen og Anne Ravnslund. 
 
 
1. Bordet rundt 
Bemærkninger fra Kirsten, sendt forud for mødet: 
1) Det opleves, at forældre er overraskede og meget positive over at de får henvisningen med 
i hånden og ikke skal afvente om ortosen bliver bevilget. 
 
2) Det opleves positivt og fagligt ansvarligt i CPOP Teamet, at vi ikke skal "diskutere" bevilling. 
 
3) Der er færre henvendelser fra kommunerne, hvorvidt en tidligere bevilget ortose (før 
Prøvehandlingen) "kan høre ind under prøvehandlingen".  
 
4) Der er indtil nu, 2 bevillinger hvor vi har vurderet faglig begrundelse for at et barn evt 
kunne have glæde af en Ortose (og der er medgivet en henvisning), men hvor barn og familie 
efter en afprøvning/eftertanke, ikke har ønsket at anvende ortosen. 
 
5) ANTAL HENVISNINGER, IALT 35 indtil dd 5.3.24.  
Fordeling på Hospitaler: 
Gødstrup: 11 Ortosehenvisninger  
Viborg:        7 Ortosehenvisninger 
Randers:      6 Ortosehenvisninger; og 1 Referat om behov for Ståstativ 
Aarhus:      11 Ortosehenvisninger 
 
Alt ialt er min vurdering, at det går godt.” 
 
 
Katrine (Horsens Kommune): Horsens Kommune har fået et par børn med henvisninger. 
Familierne er positive, og det fungerer godt.  
 
Hun er blevet kontaktet af en visitator fra en anden kommune, som var usikker på, hvad de 
skulle gøre med fakturaerne. De var usikre på, hvad de skulle gøre, hvis regningen blev dyrere 
end det, de normalt ville betale. Katrine meddelte, at de betaler, og at vi evaluerer på priserne 
bag efter. 
 
De har afholdt 2 lokalgruppemøder i Østklyngen. 
 
Bibi (Holstebro Kommune): Hun har fået positive tilbagemeldinger på prøvehandlingen. 
 
Louise/Janne (Favrskov Kommune): Familierne er positive. De oplever udfordringer, når der er 
billigere alternativer end den ortose, barnet får. Louise Lyngsøe kontakter Bandagistcenteret 
ang. deres priser.  
 
De har fået en faktura på et barn på sko. Dette er en fejl. 
 



 
 
Louise (Viborg Kommune): Der har ikke været afholdt lokalgruppemøde i Midtklyngen.  
Charlotte orienterede den 26/2 klyngesekretæren for Midtklyngen om, at hospitalet indkalder 
til møde i lokalgruppen.  
 
 
2. Økonomi 
Charlotte Jensen orienterede.  
 
Indtil videre er der behandlet 17 fakturaer. De samlede udgifter er 359.228 (ex. 
moms)/449.035 (inkl. moms). 
 
Fakturaerne er fordelt som følger: 

• AUH: 7 
• HEM: 3 
• RHG: 4 
• RHR: 3 

 
• Favrskov: 1 
• Herning: 1 
• Holstebro: 2 
• Horsens: 1 
• Ikast-Brande: 1 
• Odder: 1 
• Randers: 2 
• Silkeborg: 1 
• Skanderborg: 2 
• Viborg: 2 
• Aarhus: 3 

 
CPR-numre fremgår af fakturaen fra bandagisten. 
 
Det skal afklares, om vi kan sende afdækningsskemaerne ud til kommunerne, så kommunerne 
har de oplysninger, når prøvehandlingen er slut. 
 
Kirsten udfylder skemaet under konsultationen på baggrund af de drøftelser, der er på CPOP-
konsultationen.  
 
Det er vigtigt, at ortosen har begge formål, for at den er med i prøvehandlingen. Hvis der kun 
er ét formål, er det enten hospitalet eller kommunen, der betaler for ortosen. Ortoser omfattet 
af prøvehandlingen fremgår af oversigten i bilag 3 i prøvehandlingsbeskrivelsen (link). 
 
Kommunerne skal huske at udfylde skema vedr. genbevillinger: bilag-7-skema-vedr.-
genbevillinger.pdf (rm.dk) 
 
 
3. Eventuelt 
Hvad sker der efter den 15/9 2024? Det må afvente evalueringen og godkendelse fra 
ministerierne. Hvis evalueringen er positiv, er det forhåbningen, at prøvehandlingen kan gøres 
permanent. 
 
Vi kan overveje, om vi skal begynde at evaluere allerede nu for at være forberedt til 
september. Dvs. lave en midtvejsevaluering. Formandskabet afklarer dette. 
 



 
Der blev udtrykt ønske om, at der laves leverandøraftaler med bandagisterne, hvis 
prøvehandlingen gøres permanent.  
 
Næste møde afholdes den 11. juni. 
 
 
 
Referent: Charlotte Jensen 


